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Zadanie 1

  

  

Charakterystyki geometryczne: 
� = 2 ∙ 12 ∙ 1 + 36 ∙ 1 = 60	��
  
�� = 2 ∙ ��∙�
��
 + 12 ∙ 1 ∙ 6
� = 1152	���   
�� = �∙���

�
 + 2 ∙ 12 ∙ 1 ∙ 18
 = 11664	���   
��� = 2 ∙ 12 ∙ 1 ∙ 18 ∙ 6 = 2592	���  
 

��,
 = ���� 

 ±"���#� 
 �
 + ���
 = ��$
������


 ±"���$
#�����
 �
 + 2592
 = 6408 ± 5860.375	[���]   

�� = 12268.375	���   
�
 = 547.625	���  
 
Decyduje minimalny moment bezwładności: 
� = �()* = �
 = 547.625	���  
 
Długość wyboczeniowa: 
+, = 2- = 2 ∙ 3 = 6	� = 600	��  
 
Moduł sprężystości: 

. = 205	/01 = 20500	 234(5  
 
Siła krytyczna: 

026 = 758�
9:5  = 75∙
;$;;∙$�<.�
$

�;;5 = 307.776	=> 

 
Warunek wyboczenia sprężystego: 

?26 = @AB
C = �;<.<<�

�; = 5.1296	 234(5 = 51.296	D01 < 180	D01 = ?F6  
 
Płaszczyzna wyboczenia jest płaszczyzną wyznaczoną przez oś słupa oraz ślad płaszczyzny wyboczenia (oś 1). 

GH2I; = 
�� 
��#� = 


∙
$J

��$
#����� = −0.493 

2I; = 1L�GHM−0.493N = −26.25°  
I; = −13.13° = −13°08′   
M−N

Q�� − ��R
M+N

�ST2I;< 0 ⇒ �VW  

I;
 = −13.13° = −13°08′   
I;� = 76.87° = 76°52′   
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Zadanie 2
Wyznaczenie reakcji i sił w prętach. 

 
Analiza z lewej strony przekroju: 

 ∑DYZ = 6[ ∙ 8 − 8[ ∙ 4 + \�� ∙ 4 = 0 ⟹ \�� = −4[  

\� = $
� ∙ M−4[N = − 
;

� [  

 
Analiza węzła górnego części kratowej: 

 
∑0� = �

$\� − �
$ \� = 0⟹ \� = \� = − 
;

� [   

∑0� = �
$ \� + �

$ \� + \
 = 0⟹ \
 = − �
$ \� − �

$ \� = �
$ ∙ 
;� [ + �

$ ∙ 
;� [ = 8[   

 
Należy rozważyć ekstremalną siłę ściskającą: 

\^�_6 = |\�| = |\�| = 
;
� [   

 
Charakterystyki geometryczne: 

   

 � = 2 ∙ 12 ∙ 1 + 2 ∙ 15 ∙ 1 = 54	��
  
�� = 2 ∙ ��∙�$��
 + 12 ∙ 1 ∙ 7.5
� = 1912.5	���   
�� = 2 ∙ ��∙�
��
 + 15 ∙ 1 ∙ 6
� = 1368	���   
 
Obliczone wartości momentów bezwładności są momentami głównymi (przekrój bisymetryczny). Wartość 
minimalna: 
�()* = �� = 1368	���  
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Długość wyboczeniowa: 
+, = + = 5	� = 500	��  
 
Moduł sprężystości: 

. = 200	/01 = 20000	 234(5  
 
Siła krytyczna: 

026 = 758�
9:5  = 75∙
;;;;∙���a

$;;5 = 1080.130	=> 

 
Warunek wyboczenia sprężystego: 

?26 = @AB
C = �;a;.��;

$� = 20.0024	 234(5 = 200.024	D01 < 240	D01 = bF6  
 
Wartość dopuszczalna obciążenia: 

\^�_6 = 
;
� [ ≤ 1080.130 = 026	[=>]  

  ⟹ [ ≤ 162.020	 23(  


